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O LOCUINŢĂ MEDIEVALĂ TIMPURIE DESCOPERITĂ ÎN ANUL 1995 

LA ALBA IULIA „DEALUL FURCILOR”.  
CÂTEVA CONSIDERAŢII PRIVIND LOCUIRILE MEDIEVALE 

TIMPURII DE PE TERITORIUL ORAŞULUI ALBA IULIA 
 
 

Dan BĂCUEŢ-CRIŞAN 
Muzeul Judeţean de Istorie şi Artă, Zalău 

 
 
Cuvinte cheie: locuinţă medievală timpurie, artefacte, cronologie, aşezare/aşezări, 
consideraţii. 
Key words: early medieval dwelling, artifacts, chronology, settlement/settlements, 
considerations. 
 

a. Introducere. Motivaţie. 
Prezentul demers are ca obiectiv principal punerea în circuitul ştiinţific a 

unui complex medieval timpuriu împreună cu inventarul arheologic aferent, iar 
ca obiectiv secundar formularea unor consideraţii privind locuirile din perioada 
medievală timpurie identificate pe teritoriul actual al oraşului Alba Iulia. 

În anul 1995, la Alba Iulia, pe “Dealul Furcilor” (pl. I/2) au fost 
efectuate săpături arheologice de salvare în mai multe locaţii. Rezultatele acestor 
cercetări au fost prezentate într-un scurt raport de săpătură publicat în anul 1996 
şi un altul mai extins publicat în anul 19971. Aceste rapoarte au vizat vestigiile 
din epoca romană, cele medievale timpurii fiind doar menţionate. Complexul 
medieval timpuriu pe care dorim să-l prezentăm a fost descoperit în tipul acestor 
săpături, în imediata vecinătate a intersecţiei dintre străzile Izvor (nr. 5) şi Dealul 
Furcilor2. 

 
                     
1 Rodean, Ciobanu 1996, p. 3-4; Ciobanu, Rodean 1997, p. 177-196. 
2 La aceste săpături a participat şi subsemnatul, la vremea aceea student al Universităţii “1 

Decembrie 1918” din Alba Iulia. În momentul participării mele la săpături, colectivul de 
cercetare a fost alcătuit din domnii R. Ciobanu şi N. Rodean cărora le mulţumesc şi acum pentru 
faptul că mi-au permis să prelucrez această locuinţă medievală timpurie (împreună cu inventarul 
arheologic aferent) în vederea publicării. La scurt timp după terminarea săpăturilor, am predat 
spre publicare la revista Apulum un articol despre această locuinţă, articol care a fost respins, 
deşi nu avea greşeli de natură ştiinţifică. Fiind student s-a considerat probabil că nu eram 
suficient de “copt” pentru un astfel de demers! Prin urmare, locuinţa cu inventarul său au rămas 
nepublicate până acum. În anul 2013 am primit din partea domnului dr. H. Ciugudean solicitarea 
de a relua acest subiect în vederea publicării în revista Apulum, ceea ce şi facem cu această 
ocazie. Mai facem precizarea că toate artefactele medievale timpurii care au fost descoperite în 
această locuinţă se află în depozitele Muzeului Naţional al Unirii din Alba Iulia. 
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b. Scurtă prezentare a săpăturii. 
În zona respectivă au fost trasate două secţiuni (pl. II) cu următoarele 

caracteristici: 
• Secţiunea S 10/1995 cu dimensiunile de 24 X 2 m (ulterior 

prelungită cu 0,50 m). 
• Secţiunea S11/1995 cu dimensiunile de 24 x 2 m. 

Situaţia stratigrafică era identică în ambele unităţi de cercetare: 0 - 0,10 
m humus, - 0,10 - 0,30/0, 35 m strat modern, - 0,30/0, 35 - 0,75 m strat roman, 
de la -0,75 m steril arheologic. Între stratul modern şi cel roman au apărut 
sporadic fragmente ceramice medievale timpurii, dar nu a fost sesizat un strat 
compact de locuire aparţinând acestei epoci. 

 
c. Descrierea locuinţei. 
Fragmente ceramice medievale timpurii au apărut în ambele unităţi de 

cercetare arheologică, însă singurul complex din această epocă a fost o locuinţă 
(B/1995) de tip adâncit care a fost dezvelită parţial (pl. II). 

Locuinţa B/1995 (pl. III) a fost identificată în secţiunea S. 10/19953 
între m. 20 şi m 24, 5 şi conturată la adâncimea de 0,30 - 0,35 m. Deşi nu a fost 
dezvelită în totalitate, porţiunea cercetată indică faptul că este o locuinţă de tip 
adâncit, rectangulară cu colţurile rotunjite. Complexul a fost săpat în nivelul 
roman, fundul acestuia adâncindu-se până la 0,95 - 1,00 m. În dreptul m 22, în 
exteriorul gropii locuinţei a fost surprinsă o groapă de stâlp care făcea parte din 
scheletul de lemn al construcţiei. 

Instalaţia de foc a locuinţei consta într-o vatră din lut făţuit (formă ovală, 
semialbiată) amenajată pe un pat din pietre de râu. Vatra a fost distrusă din 
vechime deoarece o porţiune a vetrei a fost surprinsă la m 22-23 (spre centrul 
construcţiei, la adâncimea de 0,45 m), iar o altă porţiune a fost descoperită spre 
margine la m 24 (adâncimea de 0,44 m). Porţiunea de vatră descoperită la m 22-
23 era aruncată într-o groapă de formă ovală cu dimensiunile de 2 x 1,80 m, care 
conţinea cenuşă, oase de animale şi fragmente ceramice. Această groapă se 
adâncea până la 1,50 m faţă de nivelul actual de călcare şi probabil că aparţinea 
de instalaţia de încălzit a locuinţei ca groapă de deservire. 
 

d. Inventarul arheologic din locuinţă. 
Majoritatea inventarului arheologic descoperit în această locuinţă este 

constituit din ceramică, situaţie caracteristică de altfel complexelor medievale 
timpurii. Alături de ceramica majoritară au fost descoperite şi alte categorii de 
artefacte confecţionate din fier, os, lut şi piatră. 

                     
3 Ciobanu, Rodean 1997, p. 185, Fig. 3. 
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Deşi nu au fost descoperite vase ceramice întregi, pe baza fragmentelor 
recoltate am putut identifica următoarele forme ceramice: oala fără toarte, 
strachina şi cana/paharul. 

Oala fără toarte (pl. IV, V/2-3, VI, VII, VIII, IX, X/1). 
Oalele fără toarte au fost modelate la roata înceată (majoritatea) sau la 

roata rapidă (câteva). Vasele au gâtul scurt, umerii uşor arcuiţi sau puternic 
bombaţi. Gura are buza evazată, tăiată drept, oblic sau rotunjită. Unele 
exemplare prezintă pe buză (în interior) o şănţuire pentru fixarea capacului. 

Pasta este bine frământată, arsă oxidant în majoritatea cazurilor, mai rar 
reducător. Culoarea ceramicii variază de la portocaliu-cărămiziu spre brun-
cărămiziu şi brun-cenuşiu. Ca degresant s-a utilizat nisip fin cu paiete de mică 
sau nisip cu bob mărunt şi paiete de mică. 

Decorul a fost realizat prin incizare sau prin imprimare în pasta moale. 
Ornamentele incizate sunt bogate şi variate: linii orizontale paralele ce acoperă 
tot corpul vasului până spre fund, benzi paralele de linii în val, benzi paralele de 
linii în val asociate cu linii drepte paralele orizontale, incizii scurte (practicate cu 
unghia sau cu un instrument ascuţit) plasate pe gât. Decorul realizat prin 
imprimare constă în şiruri orizontale paralele de mici impresiuni realizate cu 
rotiţa zimţată. 

Strachina (pl. XI/1). 
A fost descoperit un singur fragment ceramic. Provine de la o strachină 

de culoare brun-cărămizie lucrată la roata înceată dintr-o pastă degresată cu nisip 
şi paiete de mică. Are buza arcuită spre interior şi tăiată oblic. Sub buză a fost 
decorată cu o linie dreaptă realizată prin incizare în pasta moale. 

Cana/Paharul (pl. V/1). 
Această formă ceramică este reprezentată printr-un singur fragment 

dintr-o cană/pahar de culoare cărămizie. A fost lucrată la roata înceată dintr-o 
pastă degresată cu nisip şi paiete de mică. Are buza uşor înclinată spre exterior şi 
tăiată drept. Nu este decorată. 

Alte categorii de artefacte. 
În locuinţă au fost descoperite la adâncimea de 0,55 m două fusaiole din 

lut (pl. XI/2-4), la adâncimea de 0,90 m un fragment de ac din os (pl. XI/6), iar 
la adâncimea de 0, 62 m o râşniţă de formă ovală confecţionată dintr-o bucată de 
gresie. 

Inventarul locuinţei este îmbogăţit prin prezenţa câtorva piese de metal: 
fragmente din lama unui cuţit din fier şi o ureche din fier (pl. XI/5) de la o 
căldare sau găleată. 
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e. Încadrarea cronologică a locuinţei. 
Din anul 1995 şi până în prezent, la Alba Iulia pe “Dealul Furcilor” au 

mai fost evidenţiate şi alte descoperiri medievale timpurii4. Au mai fost 
descoperite urme de locuire medievale timpurii pe str. Izvor în anul 2005 
(vestigii datate în sec. X-XI)5 şi pe str. N. Labiş în anul 2006 (vestigii datate în 
sec. X-XI)6. Tot pe “Dealul Furcilor” au fost identificate şi vestigii medievale 
timpurii cu caracter funerar, adică un mormânt de inhumaţie descoperit în zona 
Antenei de Retransmisie Orange, mormânt datat în linii mari în sec. XI7. 

În rapoartele de săpătură publicate în anii 1996 şi 1997, locuinţa 
medievală timpurie care face obiectul prezentului demers a fost datată în sec. X-
XI şi ulterior în sec. XI-XII8. 

Pentru a putea stabili cronologia acestei locuinţe trebuie să avem în 
vedere caracteristicile sale constructive şi caracteristicile categoriilor de artefacte 
din inventarul acesteia. Cele mai apropiate analogii trebuie căutate pe teritoriul 
oraşului Alba Iulia, comparându-le pe cele de aici cu descoperirile medievale 
timpurii provenite din alte locaţii cercetate şi publicate. 

Instalaţiile de foc de acest tip nu sunt o apariţie neobişnuită în peisajul 
arheologic medieval timpuriu din Transilvania. Spre exemplu, în spaţiul nord-
vestic al României, în Depresiunea Silvaniei, vetre din lut făţuit amenajate pe pat 
din pietre de râu au fost identificate în contexte arheologice databile în sec. VII-
IX9. 

Din păcate, din cantitatea de ceramică medievală timpurie descoperită la 
Alba Iulia în aşezări sau cimitire, foarte puţine vase au fost publicate. Datorită 
acestei situaţii avem la dispoziţie un lot restrâns de exemplare la care ne putem 
raporta şi pe care le putem compara cu ceramica descoperită în locuinţa pe care 
o analizăm acum. 

În contexte funerare, analogii formale (în special în ceea ce priveşte 
caracteristica gurii şi a buzei) şi ornamentale constatăm în cazul unor vase 
ceramice descoperite în cimitirul din sec. X-XI10 de la Alba Iulia “Str. 

                     
4 Dragotă 2006, p. 133, 135. 
5 Ciută 2006, p. 65-66. 
6 Inel 2007, p. 61. 
7 Ciobanu 2004, p. 25-26. 
8 Rodean, Ciobanu 1996, p. 4; Ciobanu, Rodean 1997, p. 185. 
9 Băcueţ-Crişan 2007, p. 21; Băcueţ-Crişan et alii 2009, Pl. 108-109, 112. 
10 Dragotă et alii 2009, p. 120. Vasul din locuinţă redat în planşa VIII prezintă caracteristici 

formale comune (forma buzei şi a corpului, decorul) cu vasul descoperit în mormântul M. 
106/107 din cimitirul de la Alba Iulia “Str. Brânduşei”. 



O locuinţă medievală timpurie descoperită în anul 1995 la Alba Iulia 619 

Brânduşei”11 sau în cel de la Alba Iulia “Staţia de Salvare” – Faza II12 datat în a 
doua jumătate a sec. X-începutul sec. XI13. 

Analizând complexele de locuit şi tipurile de instalaţii de foc identificate 
în acestea, am sesizat unele analogii în descoperirile de la Alba Iulia “Ravelinul 
Sf. Francisc de Paola” (datate în sec. X-XII)14 şi de la Alba Iulia “Palatal 
Episcopal”15. 

Raportându-ne la spaţiul transilvănean, pentru oalele fără toarte 
descoperite în locuinţă constatăm analogii în situri databile în sec. IX/X-XI, cum 
sunt cele de la Cluj-Napoca “Str. Gen. T. Moşoiu”16, Cosniciu de Jos 
“Ciuntă”17, Zalău “Valea Miţei-Şcoala veche”18, Aghireş “Sub păşune”19, 
Dăbâca20, Cluj-Mănăştur21, Biharea22 etc. 

Strachina din locuinţa supusă analizei nu este un exemplar singular 
deoarece acest tip de strachină cu buza arcuită spre interior a mai fost descoperit 
şi în alte situri din Transilvania şi nu numai: de ex. Cluj-Manăştur23, Bucov 
“Rotari”24 sau Capidava25. 

Vase cu dimensiuni reduse (concepute pentru băut şi având rolul de 
căni/pahare) au fost descoperite atât în cimitire, cum sunt cele de la Alba Iulia 
“Staţia de Salvare” – Faza I26, Alba Iulia “Staţia de Salvare” – Faza II27, 
Orăştie “Dealul Pemilor X2”28, cât şi în aşezări, cea de la Zalău “Valea Mâţii”29 
spre exemplu. 

Referitor la urechea din fier de la găleată/căldare descoperită în locuinţă, 
cercetările arheologice au evidenţiat astfel de artefacte atât în contexte de locuire 
cât şi în contexte funerare. 

                     
11 Dragotă 2006, Pl. V, VII; Dragotă et alii 2009, Pl. 18, 45, 76. 
12 Ciugudean 2007, Pl. IX/1, Pl. X/1. 
13 Ciugudean 2011, p. 127. 
14 Anghel 1968, p. 480, Fig. 4-5. 
15 Marcu Istrate 2008, Pl. 129-131. 
16 Cosma 2011, Pl. 44/191. 
17 Băcueţ-Crişan, Pripon 2008, Pl. III, IV, V, VII. 
18 Băcueţ-Crişan et alii 2009, Pl. 15. 
19 Băcueţ-Crişan et alii 2009, Pl. 219, Pl. 262/5. 
20 Pascu et alii 1968, Pl. IV-V. 
21 Iambor, Matei 1979, Pl. III-IV; Iambor, Matei 1981, Pl. II-III. 
22 Dumitraşcu 1994, Pl. CXVIII. 
23 Iambor, Matei 1979, Pl. III/17. 
24 Comşa 1978, Fig. 75/2. 
25 Florescu et alii 1958, Fig. 96-97. 
26 Ciugudean 2007, Pl. VII/1, 6. 
27 Ciugudean 2007, Pl. IX/3-4, Pl. X/4. 
28 Ţiplic, Pinter 2007, Pl. 4/G. 24, Pl. 8/G.47, Pl. 10/G. 57. 
29 Băcueţ-Crişan, Băcueţ-Crişan 2003, Pl. 58/1. 
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În nord-vestul României, în necropola tumulară de la Nuşfalău au fost 
descoperite elemente din fier ale unor astfel de găleţi30. O descoperire 
asemănătoare a fost făcută la Biharea ”Grădina SA”, unde, dintr-o locuinţă (L. 
3/1980) provine toarta şi balamaua din fier de la o căldare (?) sau găleată31. 
Artefacte de acest tip au mai fost semnalate în Transilvania în necropola de la 
Gâmbaş32 şi în fortificaţia de la Dăbâca în incintele I, II şi IV33. În Muntenia 
avem o astfel de descoperire în necropola de la Obârşia34. 

Pentru categoriile de artefacte descoperite în această locuinţă am sesizat 
analogii în diverse tipuri de situri (aşezări, cimitire, fortificaţii) care aparţin sec. 
X-XI. Aceste constatări ne determină să plasăm locuinţa într-un orizont 
cronologic asemănător. O datare mai strânsă poate fi sugerată de câteva 
elemente de inventar: 

• prezenţa în catalogul ornamentelor a şirurilor de impresiuni 
realizate cu rotiţa şi a inciziilor scurte practicate cu unghia sau 
cu un instrument ascuţit ar putea exclude o datare în prima 
jumătate a sec. X. 

• datorită prezenţei elementelor de decor menţionate mai sus, a 
oalelor fără toarte care au buza mai complex modelată nu 
excludem posibilitatea unei datări şi în sec. XI, cel mai probabil 
începutul sec. XI. 

Coroborând toate datele de mai sus, locuinţa medievală timpurie B/1995 
descoperită în anul 1995 la Alba Iulia ”Dealul Furcilor” poate fi atribuită unui 
moment cronologic care acoperă a doua jumătate a sec. X, probabil şi începutul 
sec. XI35. 

 
f. Câteva consideraţii privind locuirile medievale timpurii de pe 

teritoriul oraşului Alba Iulia. 
Nu mai trebuie să subliniem încă odată importanţa complexului obiectiv 

arheologic de la Alba Iulia în studierea civilizaţiei medievale timpurii din 
Transilvania, deoarece ea a fost recunoscută deseori în literatura arheologică 
românească şi nu numai. Cu toate acestea, trebuie să atragem şi noi atenţia la fel 

                     
30 Comşa 1961, p. 520-521, Fig. 1/6, Fig. 2/1-4; Cosma 2002, Pl. 159/1, Pl. 160/2-4, Pl. 162/1-2. 
31 Dumitraşcu 1994, Pl. CXVII/10. 
32 Horedt 1958, Fig. 15/10. 
33 Pascu et alii 1968, p. 177, Fig. 4/10, 16, Fig. 5/6. 
34 Luca, Măndescu 2001, Fig. XXI/4. 
35 Dacă toate complexele de locuit identificate la Alba Iulia “Dealul Furcilor” aparţineau unei 

singure aşezări (din care făcea parte şi locuinţa analizată acum), ele ar trebui încadrate în acelaşi 
moment cronologic. 
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cum au făcut-o şi alţi colegi cu diverse ocazii36, asupra unor aspecte ale evului 
mediu timpuriu la Alba Iulia care au fost mai puţin abordate/exploatate/vizate. 

Urmărind cu interes evoluţia cercetărilor privind perioada medievală 
timpurie la Alba Iulia se poate constata un mare decalaj între nivelul atins de 
studierea cimitirelor37 şi cel al studierii aşezărilor, fapt care a dus la următoarea 
situaţie: 

• cercetarea evului mediu timpuriu s-a orientat în principal pe 
cimitire şi aproape deloc spre aşezări. 

• deşi este extrem de interesantă şi importantă, puţine date au fost 
publicate despre aşezarea cu caracter protourban dezvoltată în 
incinta castrului roman. 

• nu a existat o strategie de cercetare coerentă care să vizeze în 
paralel şi comparativ zonele de locuire şi spaţiile funerare. 

• au existat firave încercări de a identifica aşezările 
corespunzătoare cimitirelor, însă ele nu au fost continuate de 
studierea aprofundată a inventarelor arheologice descoperite în 
contextele de locuire. 

• chiar dacă nivelul cercetărilor din aşezările identificate este unul 
scăzut, publicarea tuturor rezultatelor obţinute până în prezent şi 
coroborarea lor cu cele din cimitire ar duce la o mai bună 
înţelegere a evoluţiei habitatului uman de la Alba Iulia în 
perioada medievală timpurie. 

În ton cu cele de mai sus, facem din nou menţiunea că, cu excepţia 
locuinţei care face obiectul prezentului demers, toate celelalte complexe de 
locuit cercetate în diverse puncte la Alba Iulia ”Dealul Furcilor” sunt şi astăzi 
nepublicate! 

Chiar dacă nu s-au derulat pe baza unei strategii generale de cercetare 
sistematică, săpăturile arheologice efectuate în diverse locaţii de pe teritoriul 
actual al oraşului Alba Iulia au reliefat urme de locuire databile în mai multe 
secvenţe cronologice ale evului mediu timpuriu. Pe baza descoperirilor 
arheologice cunoscute în literatura de specialitate încercăm să grupăm vestigiile 
şi să schiţăm38 un tablou general al zonelor locuite în evul mediu timpuriu la 
Alba Iulia (pl. XII)39: 

                     
36 Curta 2002, p. 276; Dragotă 2006, p. 133; Marcu Istrate 2010, p. 263. 
37 Remarcăm aici contribuţiile domnului dr. A. Dragotă, rezultatele cercetărilor proprii sau mai 

vechi fiind publicate în mai multe studii şi volume monografice (ex. Dragotă 2006; Dragotă et 
alii 2009). De asemenea, trebuie să menţionăm aici contribuţia domnului dr. H. Ciugudean care, 
în calitate de membru în colectivul de cercetare din anii 1981-1985, a publicat cele mai multe 
date despre cimitirul de la Alba Iulia ”Staţia de Salvare” (campaniile 1981-1985). 

38 După cum am mai precizat, inventarele arheologice din majoritatea complexor cercetate nu au 
făcut obiectul unor publicări extinse (desenele artefactelor, fotografiile artefactelor, planurile 
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• ZONA DE LOCUIRE A. Cetatea Vauban (Bul. M. Viteazul, 
Catedrala Romano-Catolică, Palatul Episcopal, Palatul Apor, 
Univ. „1 Decembrie 1918”, Ravelinul Sf. Francisc de Paola, Str. 
Monetăriei) 40. 
Cetatea Vauban – Grupa I – urme de locuire din sec. VIII/IX-X 
Cetatea Vauban – Grupa II - urme de locuire din sec. X-
XII/XIII. 

• ZONA DE LOCUIRE B (Stadion – urme de locuire din sec. VII-
VIII41). 

• ZONA DE LOCUIRE C (Str. A. Vlaicu şi Bul. Horea – urme de 
locuire din sec. X42). 

• ZONA DE LOCUIRE D (Dealul Furcilor – urme de locuire din 
sec. X-XI şi XI-XII)43. Probabil că din această zonă de locuire 
fac parte şi vestigiile arheologice identificate pe Platoul 
Romanilor - urme de locuire din sec. XI-XII44. Nu excludem 
posibilitatea ca din această zonă de locuire să facă parte şi 
vestigiile identificate pe Str. Cetate - sec. X45. 

• ZONA DE LOCUIRE E (Societatea Monolit – urme de locuire 
din sec. VII-VIII)46. 

• ZONA DE LOCUIRE F (Cartierul Partoş, lângă firma OGA – 
urme de locuire din sec. VIII47). 

• ZONA DE LOCUIRE G (Str. Munteniei – urme de locuire din 
sec. XI-XII48). 

În aceste zone de locuire au fost cercetate total sau parţial complexe 
arheologice cu funcţionalităţi diverse având dimensiuni, forme şi caracteristici 
variate (Tabel 1). 

 

                                                   
săpăturilor şi planurile complexelor). Prin urmare, neputând efectua o analiză proprie a 
inventarelor arheologice descoperite în vederea verificării corectitudinii încadrărilor 
cronologice suntem nevoiţi să operăm cu datările propuse de autorii cercetărilor. 

39 Pentru a nu îngreuna lectura, zonele au fost notate convenţional cu litere. 
40 Anghel 1968, p. 470; Heitel 1983, p. 446, 448; Heitel, Dan 1986, p. 187-189; Georoceanu et alii 

1987, p. 201; Haimovici, Blăjan 1989, p. 338, Fig. 2; Marcu Istrate 2008, p. 78-79. 
41 Georoceanu et alii 1986, p. 169-175. 
42 Blăjan 1996, p. 5; Popa et alii 2004, p. 211-212. 
43 Ciobanu, Rodean 1997, p. 182-183, 184-185; Ciobanu et alii 2000, p. 298; Ciută 2006, p. 66; 
Inel 2007, p. 61. 
44 Georoceanu et alii 1987, p. 198-199. 
45 Blăjan, Ciobanu 1996, p. 4. 
46 Moga et alii 2005, p. 53. 
47 Bogdan Cătăniciu 1994, p. 2. 
48 Rusu-Bolindeţ et alii 2001, p. 25. 
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TABEL 1 
ZONA DE LOCUIRE COMPLEXE ARHEOLOGICE 
ZONA DE LOCUIRE A  
Cetatea Vauban. Grupa I  
Str. M. Viteazul, Catedrala Romano-
Catolică, Palatul Episcopal – urme de 
locuire din sec. VIII/IX-X 

Locuinţe. 

ZONA DE LOCUIRE A 
Cetatea Vauban. Grupa II 
Palatul Apor, Univ. „1 Decembrie 
1918”, Ravelinul Sf. Francisc de Paola, 
Str. Monetăriei, Catedrala Romano-
Catolică, Palatul Episcopal - urme de 
locuire din sec. X-XII/XIII 

Locuinţe. 

ZONA DE LOCUIRE B 
Stadion – urme de locuire din sec. VII-
VIII 

Locuinţe. 

ZONA DE LOCUIRE C 
Str. A. Vlaicu şi B-dul. Horea – urme 
de locuire din sec. X 

Str. A Vlaicu. Au fost descoperite 
numai artefacte fără să fie identificate 
şi complexe arheologice. 
Bul. Horea. Locuinţă, groapă, vetre. 

ZONA DE LOCUIRE D 
Dealul Furcilor – urme de locuire din 
sec. X-XI şi XI-XII. 
Probabil că din această zonă de locuire 
fac parte şi vestigiile arheologice 
identificate pe Platoului Romanilor - 
urme de locuire din sec. XI-XII 
Nu excludem posibilitatea ca din 
această zonă de locuire să facă parte şi 
vestigiile identificate pe Str. Cetate - 
sec. X 

Locuinţe, gropi. 

ZONA DE LOCUIRE E 
SC Monolit SA – urme de locuire din 
sec. VII-VIII 

Locuinţă. 

ZONA DE LOCUIRE F 
Cartierul Partoş – urme de locuire din 
sec. VIII 

Locuinţă. 

ZONA DE LOCUIRE G 
Str. Munteniei – urme de locuire din 
sec. XI-XII 

Tipuri de complexe arheologice 
neprecizate. 
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Vestigiile arheologice medievale timpurii descoperite în complexele 

cercetate la Alba Iulia arată faptul că aici s-a locuit în diverse zone în mai multe 
etape cronologice (Tabel 2). 

 
TABEL 2 

ETAPĂ CRONOLOGICĂ ZONĂ DE LOCUIRE 
sec. VII-VIII B, E 
sec. VIII F 
sec. VIII/IX-X A. Grupa I 
sec. X C, D 
sec. X-XI D 
sec. X-XII/XIII A. Grupa II 
sec. XI-XII D, G 
  

  
Chiar dacă informaţiile oferite de cimitirele medievale timpurii 

identificate la Alba Iulia au fost intens studiate (cu toate că cel de la Alba Iulia 
”Staţia de Salvare” este încă nepublicat!), nu vom putea înţelege fenomenele şi 
transformările istorice care s-au petrecut la Alba Iulia în perioada medievală 
timpurie dacă nu vom corobora datele din contextele funerare cu cele (puţine de 
altfel) obţinute din aşezări. 

O încercare timidă de a corela aşezările cu cimitirele de pe teritoriul 
oraşului Alba Iulia a aparţinut colegului A. Dragotă49, însă ea nu a fost suficient 
de clară şi mai ales nu a fost urmată de o extindere a analizei comparative.  

Utilizând datele cunoscute până acum şi având în vedere etapele 
cronologice în care se înscriu vestigiile, caracteristicile acestora, locaţia precum 
şi distanţele dintre zonele ocupate de vestigiile funerare şi cele de locuit, 
propunem o posibilă corelare între aşezări şi cimitire (Tabel 3) cu precizarea că 
aceasta este corectabilă deoarece se bazează numai pe datele ştiinţifice publicate. 

 
TABEL 3 

ZONA DE LOCUIRE CIMITIRE 
ZONA DE LOCUIRE A  
Cetatea Vauban. Grupa I  
Str. M. Viteazul, Catedrala Romano-
Catolică, Palatul Episcopal – urme de 
locuire din sec. VIII/IX-X.  

ZONA FUNERARĂ AA. I 
a. Staţia de Salvare – Faza I 
b. Ravelinul Sf. Francisc de Paola 
(mormânt sec. X). 
c. Catedrala Romano-Catolică (sec. 

                     
49 Dragotă 2006, p. 133. 
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 IX-X). 
ZONA DE LOCUIRE A 
Cetatea Vauban. Grupa II 
Palatul Apor, Lic. Nr. 4/Univ. „1 
Decembrie 1918”, Ravelinul Sf. 
Francisc de Paola, Str. Monetăriei, 
Catedrala Romano-Catolică, Palatul 
Episcopal - urme de locuire din sec. X-
XII/XIII. 

ZONA FUNERARĂ AA. II 
a. Staţia de Salvare – Faza II. 
b. Catedrala Romano-Catolică (sec. 
X-XII/XIII). 
 

ZONA DE LOCUIRE B 
Stadion – urme de locuire din sec. VII-
VIII. 

ZONA FUNERARĂ BB 
a. Staţia de Salvare – Faza I 
(mormintele de incineraţie din sec. 
VIII). 

ZONA DE LOCUIRE C 
a. Str. A. Vlaicu – urme de locuire din 
sec. X. 
b. B-dul. Horea – urme de locuire din 
sec. X. 

ZONA FUNERARĂ CC 
a. Cimitirul de la Staţia de Salvare – 
Faza II. 
b. Cimitirul de pe str. Vânătorilor 
(sec. XI). 

ZONA DE LOCUIRE D 
a. Dealul Furcilor – urme de locuire din 
sec. X-XI şi XI-XII. 
b. Probabil că din această zonă de 
locuire fac parte şi vestigiile 
arheologice identificate pe Platoul 
Romanilor - urme de locuire din sec. 
XI-XII. 
c. Nu excludem posibilitatea ca din 
această zonă de locuire să facă parte şi 
vestigiile identificate pe Str. Cetate - 
sec. X 

ZONA FUNERARĂ DD 
a. Str. Brânduşei (sec. X-XI). 
b. Izvorul Împăratului  (sec. X). 
c. Antena de Retransmisie Orange 
(sec. X/XI). 

ZONA DE LOCUIRE E 
SC Monolit SA – urme de locuire din 
sec. VII-VIII. 

ZONA FUNERARĂ EE 
? 

ZONA DE LOCUIRE F 
Cartierul Partoş – urme de locuire din 
sec. VIII. 

ZONA FUNERARĂ FF 
? 

ZONA DE LOCUIRE G 
Str. Munteniei – urme de locuire din 
sec. XI-XII. 

ZONA FUNERARĂ GG 
? 
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 Cronologia propusă pentru aşezările identificate acoperă mai multe etape 
cronologice. Situaţia este şi mai complexă datorită faptului că în acelaşi moment 
cronologic au fost întemeiate aşezări în locaţii diferite. Existenţa aşezărilor 
parţial sau total contemporane se datorează unor cauze multiple care nu pot fi 
suficient înţelese în acest stadiu al cercetărilor. Totuşi putem avea în vedere 
fenomenul de „roire” a comunităţilor care consta în desprinderea de vatra veche 
a satului şi întemeierea uneia noi într-o altă locaţie sau existenţa mai multor 
comunităţi cu etnic diferit. 

Fiind o problematică complexă, o abordare tranşantă a etnicului 
comunităţii/comunităţilor care au locuit în evul mediu timpuriu pe teritoriul 
actual al oraşului Alba Iulia nu poate fi făcută în aceste rânduri, mai ales că nu 
dispunem de toate datele arheologice provenite din aşezările investigate, în plus 
ea nu poate fi tratată concret şi coerent fără o coroborare cu datele arheologice 
din contextele funerare. 

În urma săpăturilor arheologice efectuate până în prezent la Alba Iulia 
au fost descoperite artefacte, situaţii şi contexte arheologice deosebite. 
Fortificaţia medievală timpurie (împreună cu aşezarea cu caracter protourban 
dezvoltată în interiorul ei) ce ocupa o parte din suprafaţa castrului Legiunii XIII 
Gemina trebuie să fi avut un rol important în supravegherea văii Mureşului care 
a reprezentat dintotdeauna o importantă cale de acces în şi dinspre Transilvania.  

Pornind de la caracteristicile şi cronologia locuinţei B/1995 descoperită 
pe ”Dealul Furcilor” am emis câteva consideraţii privind urmele de locuire din 
perioada medievală timpurie de la Alba Iulia. Desigur, o astfel de temă de 
cercetare are multe aspecte care trebuie abordate şi aprofundate, în prezentul 
demers noi ne-am propus doar să creionăm o imagine a stadiului cercetărilor 
privind aşezările medievale timpurii. Această imagine poate fi îmbunătăţită 
substanţial prin prelucrarea tuturor datelor arheologice care nu au fost încă 
publicate din varii motive. 
 

EARLY MEDIAEVAL DWELLING FOUND AT ALBA IULIA "DEALUL 
FURCILOR" IN 1995. SOME CONSIDERATIONS ABOUT EARLY 

MEDIAEVAL SETTLEMENTS ON THE TERRITORY OF ALBA IULIA 
 

SUMMARY 
 

The primary objective of this paper is to present an early medieval feature 
(dwelling) with associated archaeological inventory and the secondary is to formulate 
some considerations about early medieval settlements on the territory of the city of Alba 
Iulia. 

In 1995, Alba Iulia on "Dealul Furcilor" (Pl. I/2) rescue excavations were 
conducted in several locations. The results of this research were presented in a brief 
excavation report published in 1996 and another more extensive one published in 1997. 
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These reports have covered the remains of the Roman era, the early mediaeval being just 
mentioned. The early medieval dwelling that we want to present here was discovered in 
excavations in the vicinity of the intersection of streets Izvor (no. 5) and Dealul Furcilor. 

Most archaeological inventory found in this dwelling is made of ceramic, a 
situation characteristic of other early mediaeval features. Along with ceramics were 
discovered other artifacts made of iron, bone, clay and stone. Although entire pots were 
not discovered, using the pottery fragments collected we could identify the following 
ceramic forms: pot without handles, bowl and mug/cup. 

By putting together all the data (characteristics, analogies), the early medieval 
dwelling B/1995 discovered in 1995 in Alba Iulia "Dealul Furcilor" can be dated to the 
second half of the 10th century, perhaps early 11th century AD. 

Based on what is known so far, following the chronology, their characteristics, 
location and distances between settlements and cemeteries, we propose a possible 
correlation (Pl. XII) between settlements and cemeteries (Table 3). Because it is based 
only on scientific data published to date, this proposal can be corrected in the future. 

Based on characteristics of dwelling B/1995 discovered on "Dealul Furcilor" 
we comment on early medieval settlements in Alba Iulia. Of course, such a research 
topic has many issues to be studied in depth. In this approach we have proposed only to 
sketch a picture of the state of research on early medieval settlements in Alba Iulia. This 
image can be improved substantially by processing all archaeological data that have not 
yet been published for various reasons! 
 

LIST OF PLATES 
 

Pl. I. Location map of Alba Iulia on the Romanian territory (1); Alba Iulia. Location map 
(X) of the discoveries from „Dealul Furcilor”. Str. Izvor (no. 5) (map adapted from 
Ciugudean, Pinter, Rustoiu 2006) (2).  
Pl. II. Alba Iulia „Dealul Furcilor”. Str. Izvor (no. 5). Plan of the excavations. Location 
of the features (after Ciobanu, Rodean 1997). 
Pl. III. Alba Iulia „Dealul Furcilor”. Str. Izvor (no. 5). Dwelling B/1995. Plan and 
profile. 
Pl. IV. Alba Iulia „Dealul Furcilor”. Str. Izvor (no. 5). Dwelling B/1995. Cooking pots 
(without handles). 
Pl. V. Alba Iulia „Dealul Furcilor”. Str. Izvor (no. 5). Dwelling B/1995. Cup (1) and 
cooking pots (without handles) (2-3). 
Pl. VI. Alba Iulia „Dealul Furcilor”. Str. Izvor (no. 5). Dwelling B/1995. Cooking pots 
(without handles). 
Pl. VII. Alba Iulia „Dealul Furcilor”. Str. Izvor (no. 5). Dwelling B/1995. Cooking pot 
(without handles). 
Pl. VIII. Alba Iulia „Dealul Furcilor”. Str. Izvor (no. 5). Dwelling B/1995. Cooking 
pots (without handles). 
Pl. IX. Alba Iulia „Dealul Furcilor”. Str. Izvor (no. 5). Dwelling B/1995. Cooking pots 
(without handles). 
Pl. X. Alba Iulia „Dealul Furcilor”. Str. Izvor (no. 5). Dwelling B/1995. 1. Cooking 
pots (without handles); 2. Rim profiles. 
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Pl. XI. Alba Iulia „Dealul Furcilor”. Str. Izvor (no. 5). Dwelling B/1995. Dish (1), 
spindle whorls (2-4), iron bucket/cauldron bail (5), bone needle (6). 
Pl. XII. Alba Iulia. Early medieval settlements. 
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Pl. I. Dispunerea oraşului Alba Iulia pe teritoriul României (1); Harta oraşului Alba Iulia 
cu localizarea (X) zonei cercetate pe „Dealul Furcilor”, Str. Izvor (nr. 5) (prelucrare şi 
adaptare hartă după Ciugudean, Pinter, Rustoiu 2006) (2). 
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Pl. II. Alba Iulia „Dealul Furcilor”. Str. Izvor (nr. 5). Dispunerea unităţilor de cercetare 
arheologică (după Ciobanu, Rodean 1997). 
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Pl. III. Alba Iulia „Dealul Furcilor”. Str. Izvor (nr. 5). Locuinţa B/1995. Plan şi profil. 
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Pl. IV. Alba Iulia „Dealul Furcilor”. Str. Izvor (nr. 5). Locuinţa B/1995. Oale fără 
toarte. 
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Pl. V. Alba Iulia „Dealul Furcilor”. Str. Izvor (nr. 5). Locuinţa B/1995. Cană/cupă (1) şi 
oale fără toarte (2-3). 
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Pl. VI. Alba Iulia „Dealul Furcilor”. Str. Izvor (nr. 5). Locuinţa B/1995. Oale fără 
toarte. 
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Pl. VII. Alba Iulia „Dealul Furcilor”. Str. Izvor (nr. 5). Locuinţa B/1995. Oale fără 
toarte. 
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Pl. VIII. Alba Iulia „Dealul Furcilor”. Str. Izvor (nr. 5). Locuinţa B/1995. Oale fără 
toarte. 
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Pl. IX. Alba Iulia „Dealul Furcilor”. Str. Izvor (nr. 5). Locuinţa B/1995. Oale fără 
toarte. 
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Pl. X. Alba Iulia „Dealul Furcilor”. Str. Izvor (nr. 5) Locuinţa B/1995. 1. Oală fără 
toarte; 2. Profile de buze. 
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Pl. XI. Alba Iulia „Dealul Furcilor”. Str. Izvor (nr. 5). Locuinţa B/1995. Strachină (1), 
fusaiole (2-4), ureche din fier de la o găleată/căldare (5), ac din os (6). 
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Pl. XII. Alba Iulia. Zone locuite în perioada medievală timpurie. 
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